## 医学期刊应重视编辑与读者和作者的关系

孙艺倩 $^{1}$  李 伟 $^{1}$  金 东 $^{2}$ 

1)中华医学会《中华儿科杂志》编辑部;2)中华医学会杂志社:100710,北京

摘 要 医学期刊编辑、读者、作者是学术交流舞台的主体,三者相互影响,相互制约。编辑作为联系读者和作者的纽带,应坚持"为读者办刊"的理念,在深入了解读者需求的基础上充分保证期刊的可读性和实用性;同时要不断强化对作者的培养意识和服务意识,促进并帮助作者产出优秀的成果,提高期刊的传播力和影响力,促进学术期刊的健康发展。

关键词 编辑;读者;作者;关系

Attaching great importance to the relationship among medical journal editors, readers and authors //SUN Yiqian,LI Wei,JIN Dong Abstract Medical journal editors, readers and authors are the main subjects in academic exchange. They influence each other. As a link of readers and authors, editors should adhere to the idea of "running the journal for readers", understand the needs of readers, and ensure the readability of the journal. On the other hand, editors should also strengthen the senses of cultivation and service to authors, promote and facilitate the excellent output, improve the spread of power and influence of the journal, and thus to promote the smooth development of academic journals ultimately.

**Keywords** editor: reader: author

**First-author's address** Chinese Journal of Pediatrics, Chinese Medical Association, 100710, Beijing, China

当今医学科技的发展突飞猛进,各种新技术、新理念不断涌现。医学科技期刊不仅报道了各学科最前沿的进展和信息,更为广大医务工作者提供了学术交流和思想碰撞的平台,在很大程度上促进了医学的发展。期刊编辑、读者、作者三者之间相互依存,相互影响和制约。离开读者,期刊将失去生命力;离开作者,期刊将是"无米之炊"。作为一名医学期刊编辑,处理好与读者和作者之间的关系尤为重要。

## 1 编辑与读者

1.1 坚持"为读者办刊"的理念 医学期刊的受众群

.

体是医务工作者,目前医务人员治疗患者、学习积累临床经验、掌握医学诊疗新进展,在很大程度上都依赖于医学期刊所发表的文章;所以坚持"为读者办刊"的理念极为重要。为读者办刊,就要使办刊宗旨和办刊方针的总体设计满足医务工作者对医学进展、科研成果、继续医学教育、临床实践、医学人文等各方面的需求。

目前有多种办刊理念与模式,诸如"为作者办刊" "为数据库办刊""为影响因子办刊"等。《中华儿科杂志》作为中华医学会系列杂志的一员,创刊于1950年, 是国内儿科专业期刊的翘楚,收获了"中国百种杰出 学术期刊""中国百强报刊""中国出版政府奖"等荣誉。《中华儿科杂志》一直秉承"为读者办刊"的理念, 深知为读者服务的重要性,没有了读者,医学期刊就犹如空中楼阁,失去了存在的意义。

邹韬奋先生曾经说过:"我们要用敏锐的目光、深切的注意和诚挚的同情研究当前读者所需的是怎样的精神食粮,这是编辑必须负起的责任。" [1] 日常工作中,有时会接到作者的电话或函件,说他们阅读我们杂志某篇文章后,有何异议或问题等。每当这时,我们都深感兴奋,为有这么认真的读者而感到骄傲,为他们能将想法主动反馈给我们而感动。为此,《中华儿科杂志》曾多次在《读者·作者·编者》栏目中刊登诸如《与〈酪酸梭菌二联活菌散剂预防肺炎儿童抗生素相关性腹泻的多中心随机对照临床试验〉一文作者的商榷》《就〈新生儿化脓性脑膜脑炎并发内源性眼内炎一例〉与作者商榷》《关于 sepsis 中文译名的商榷》等文章。

**1.2** 深入了解读者需求 编辑活动的根本目的是为了读者,我们应摆正读者在编辑活动中的位置,使读者享有充分的话语权<sup>[2]</sup>,急读者之所急,想读者之所想。《中华儿科杂志》基于为读者服务的理念,曾先后对高

- [2] BUDD J M, SIEVERT M E, SCHULTZ T R. Phenomena of retraction; reasons for retraction and citations to the publications [J]. JAMA, 1998, 280; 296
- [3] 王建芳,张翠萍.代写论文灰色交易亟待法律监管[N]. 河南法制报,2014-06-03(3)
- [4] 方玉桂,简若姗,陈伶俐,等.《护理学报》网站在线投稿处理系统的开发与应用[J].中国科技期刊研究,2009,20(5):883
- [5] 卜今. 生物医学领域中国作者发表文献的撤稿分析[J]. 编辑

- 学报,2013,25(6):571
- [6] 谭华,崔洁. 学术不端文献检测系统的使用建议[J]. 编辑学报,2010,22(2):153
- [7] 余毅,张凌之.学术不端行为教育与预警平台的构建及应用 [J].编辑学报,2013,25(2):148
- [8] 汪勤俭,郭建秀,栾嘉,等.84 篇因学术不端退稿稿件追踪分析与思考[J].编辑学报,2012,24(2):131

(2014-11-03 收稿;2015-01-21 修回)

被引、未被引、重点号文章被引等情况进行深入剖析[3-5],研究显示:指南类文章被引次数最高,《儿童哮喘防治常规(试行)》一文的被引高达 2 426 次;评论类文章(述评、专论等)和论著类文章总体被引较好;但是病例类、争鸣类文章被引不理想。此外,据万方数据库(http://med.Wanfangdata.com.cn/)资料,1998 年至今网络下载量最高的 20 篇论文均来自《标准·方案·指南》栏目。《儿童支气管哮喘诊断与防治指南》一文的下载量多达 989 次,这充分反映了临床儿科医生的需求,也为编辑约稿、选题策划指明了方向。

近几年,《中华儿科杂志》及时调整栏目设置,一方面不断加大与各专业学组的合作,共同策划制定临床指南与共识,另一方面不断加大临床类研究文章的刊登比例,突出实用性,关注如何指导临床实践和相对具体的疾病,充分体现专业特点。

近期,根据各医疗机构横、纵向研究课题不断增多,多中心临床研究如火如荼开展,临床医生顶层研究欠缺,投稿文章统计学问题较多等问题,《中华儿科杂志》特邀临床流行病专家团队开设《临床研究方法学园地》专栏,分期介绍临床和科研实践中的共性问题并回应读者反馈或感兴趣的相关问题,旨在从临床研究方法学和共性技术角度释疑解惑,在满足读者需求的同时,促使儿科临床研究在规范化方面取得实质性突破,从而进一步产出更多高质量的论文。

## 2 编辑与作者

**2.1 优化培养作者的意识** 医学历经了漫长的发展过程,同样,临床医生的成长也是一个相对漫长的过程。处于成长期的医务工作者正是我们医学期刊作者中的一大群体。编辑工作中,我们经常会遇到一些作者为一篇文章倾注了很大精力但结果仍不尽如人意,这时便要发挥编辑培养作者的意识。

《中华儿科杂志》一直坚持"编辑初审、专家外审、定稿会终审"的审稿制度,编辑除了要做好初审环节的筛选工作,更应做好一名审稿信息的传递者,而不是单纯的"搬运工",即:如何将退修意见反馈给作者,明确指出文章的欠缺之处,帮助其修改完善;如何将退稿意见反馈给作者,帮助其日后提高。

我们曾遇到一名研究生,她的课题内容非常丰富,工作量也非常大,撰写出来的论著面面俱到却不得要领。虽然审稿专家认可其科研思路和创新点,但是因为文不对题、重点不突出等意见而最终退稿。我们深知一名研究生在自己课题中所倾注的精力和心血,所以在撰写退稿意见时,反复认真阅读了专家意见和作者原文,帮助其提炼出可以修改之处,并主动联系作者,帮助其重新梳理

文章结构,建议保留其中一部分进入深入拓展,其他部分可以另行撰文。作者在重新整理和多次修改后投稿,最终被录用,也表示从中收获良多。

- 2.2 强化服务作者的意识 服务意识是医学学术期刊编辑应具备的基本职业素质,也是编辑工作的基本要求<sup>[6]</sup>。目前国内医疗机构都有其相应的晋升制度,无论细节如何,大多都会对发表科研论文提出一定的要求,这造就了所谓的"唯核心期刊论""唯 SCI 论"等观念,在一定程度上也助长了编辑的职权化色彩。在编辑工作中应克服"居高临下"的骄傲态度,充分体现对作者的人性化关怀,由"强势主义"转变为"服务主义"<sup>[7]</sup>。对作者要服务好,应有以下"三心"。
- 1)细心对待每一篇稿件。从投稿开始,作者已经成为我们的服务对象,细心的服务应该贯穿于稿件处理的全过程。我们应该理解作者投稿后焦急等待的心情,应该积极、热情地回答作者的查询与提问。中华医学会系列杂志投稿系统具有作者留言的功能,编辑应该时常关注并给予回复。对于需要修改的稿件,编辑应认真汇总审稿专家的意见,适时给作者提出中肯的、有建设性的修改意见,尽可能帮助作者塑造出完美佳作;对于需要退稿的稿件,更应该涉身处地感受作者被退稿时的彷徨与无奈,应该多为作者着想,要在语言艺术、说服策略、沟通技巧等方面多下功夫,切忌使用千篇一律的退稿信,要尽可能多地给作者提供有用的信息,以助其日后提高[8]。

帮助作者提高的过程,也是提高编辑自身学术造诣的过程。真诚和尊重都是相互的。不久前,本文第一作者曾遇到一位年轻作者,她的稿件正处在修改环节,但是她主动与编辑联系,说"投稿时并未检索到有类似的文章发表,但近日检索时发现2个月前某杂志刚刚刊登了类似的文章,如果因此原因而被退稿,我毫无怨言"。收到作者来信后,我们因作者的信任与真诚而非常感动。我们想,这就是编辑与作者间在做真挚、最有效的沟通。

- 2)虚心对待每一次提问。正所谓"术业有专攻", 医学期刊的编辑虽大多有医学背景,但是毕竟已经脱 离临床,更不可能擅长于每一个专业。即使是审稿专 家,也未必对每一项研究都精通。从此方面来讲,作者 是编辑的老师。在稿件修改过程中,编辑难免会对某 些专业问题产生异议。编辑应保持虚心求教的心态, 倾听作者的反馈意见。每一次交流都是一种学习。多 与作者沟通有助于了解特定医学领域的具体医学知 识、最前沿的研究热点和动态。
- 3)用心对待每一位作者。医学期刊的作者大到 院士及某领域先锋,小到研究生或住院医师,编辑在日